



# ДЕЛО ЛЕНИНА ЖИВЕТ И ПОБЕЖДАЕТ ДОКЛАД ТОВАРИЩА Л. И. БРЕЖНЕВА

## На совместном торжественном заседании ЦК КПСС, Верховного Совета СССР и Верховного Совета РСФСР

### 21 апреля 1970 года, посвященном столетию со дня рождения Владимира Ильича ЛЕНИНА

Исполняется сто лет со дня рождения основателя Коммунистической партии Советского Союза, создателя первого в мире социалистического государства, вождя трудящихся России и международного рабочего класса, гениального мыслителя и революционера — Владимира Ильича Ленина, сказав товарища Л. И. Брежнев. Жизнь Ленина — все без остатка, его борьба, его деятельность были отныне одномоментно — делу освобождения труда от гнета капитала. С именем Ленина, вдохновителя и организатора Великой Октябрьской социалистической революции, связан коренной поворот в истории человечества — поворот от капитализма к социализму.

Столетие со дня рождения Ленина с любовью и уважением отмечают народы Советского Союза, братских стран социализма, коммунистическое и рабочее движение, все прогрессивное человечество.

В этот торжественный день Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, Президиум Верховного Совета и правительство Союза Советских Социалистических Республик обращаются — ко всем нашим соотечественникам — советским людям, — к нашим братьям в странах социализма, к друзьям и единомышленникам во всех государствах мира.

— к тем, кто строит новое, социальное общество, и к тем, кто борется за освобождение от социального и национального гнета, — ко всем, кому дорого дело мира и прогресса, — со словами сердечного приветствия по случаю великого ленинского юбилея!

С самыми теплыми словами благодарности, продолжая докладчик, обращается к ветеранам нашей партии, к тем, кто справедливо назывался ленинской гвардией. Ваш опыт, дорогие товарищи, ваша энергия, вся ваша отдаленная революционная жизнь служат и будут служить примером для новых и новых поколений строителей коммунизма.

Мы приветствуем находившихся в этом зале наших боевых товарищей, прибывших из социалистических стран и молодых прогрессивных государств, представивших коммунистических и рабочих партий, левых социалистических партий, национально-демократических партий и движений со всех континентов. Ваше присутствие здесь, друзья, уже само по себе есть показатель того, как изменился мир, как обновляется он под воздействием революционных сил, вооруженных марксизмом-ленинизмом. Желаем успехов в ваших славных делах, в борьбе за превращение в жизнь непоколебимого учения Маркса — Энгельса — Ленина!

Перенесем мысленно в прошлый, девятнадцатый век, сказал Л. И. Брежнев. В ту пору капитализм господствовал безраздельно. Эксплуатация масс, грабеж колоний, захватнические войны приносили владикам капиталистического мира баснословные прибыли. Идеологи буржуазии наперебой предрекали наступление «золотого века» капитализма.

Но под поверхностью буржуазного процветания уже выразились могучие общественные силы, призванные опрокинуть эксплуататорский строй. В 1848 году Карл Маркс и Фридрих Энгельс в бессмертном «Манифесте Коммунистической партии» обосновали неизбежность революционной замены капитализма социализмом и дали рабочему движению боевой лозунг — «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!». В 1871 году горизонты планеты озарила первая молния пролетарской революции: было поднято красное знамя Парижской Коммуны.

На рубеже XIX и XX столетий капиталистическое общество вступало в последнюю империалистическую стадию развития. Приближалась эпоха революционных бурь и социальных потрясений.

Особенно быстро назревали предпосылки революции в России. Гнет помещиков и буржуазии как российской, так и иностранной, беспрестанно делал угнетенных национальностей, чиновников, пролетариат и полчища нищие, застарелая, — по выражению В. И. Ленина, — самодержавная мерзость — все это вызвало раскаты возмущения народных масс, превращало Россию в уезд социально-политических противоречий и конфликтов наступавшей эпохи империализма. Именно российскому пролетариату предстояло взять на себя выполнение самой революционной из всех задач международного рабочего движения того времени — проложить человечеству путь к социализму.

«Развитие капитализма в России». Да, Россия идет по капиталистическому пути, главной революционной силой становится рабочий класс. Поэтому — бой с народниками, проповедниками «самобытного», то есть мелкобуржуазного социализма. Но, наконец, удары по народничеству, Ленин уже видит новую опасность: попытку использовать марксизм для приукрашивания капитализма в России. И снова — бой, — на этот раз против «гениальных марксистов», пытающихся превратить Маркса в доктринального либерала, против «экономистов», стремившихся политическое ослабить молодое рабочее движение.

Так в борьбе за революционное учение Маркса — Энгельса началось становление ленинизма. Так начиналась подготовка революции в России — подготовка, которой Ленин отдал три десятилетия своей жизни.

Ленин неустанно следовал призыву Маркса не только объявлять мир, но и изменять его. Решая теоретические проблемы в неразрывной связи с практикой, с классовой борьбой — это свойство ленинского гения отвечало коренной потребности революционного движения в XX веке, когда пролетарская революция стала в порядок дня.

Ленину были свойственны и высочайший полет революционной мысли, и непреодолимое мастерство организатора классовой борьбы пролетариата. Как никто другой, он понимал, что для победы революции, для построения нового общества необходима боевая партия рабочего класса, вооруженная теорией марксизма. «Дайте нам организацию революционеров», — писал Ленин в своей известной работе «Что делать?», — и мы перевернем Россию!».

Создание и закалка такой партии — партии большевиков — стали делом его жизни.

Когда Ленин начал свою деятельность революционера, напомнил Л. И. Брежнев, в России было лишь несколько десятков марксистов. Когда партия Ленина пришла к власти, в ее рядах было 350 тысяч человек, за которыми шли миллионы. Это была победа Ленина и ленинцев, победа, которая позволила России, — а с ней и всему миру, — шагнуть в новую историческую эпоху.

В сравнении трех русских революций рождались и проходили проверку новые теоретические выводы и обобщения, новые стратегические и тактические установки, составлявшие основу ленинской теории социалистической революции.

Первой проверкой была революция 1905—1907 годов. Произведения, написанные Лениным в этот период, занимают особое место в его творчестве. Обобщая опыт борьбы масс, в противовес доктринальным схемам меньшевиков, Ленин указал на реальную возможность перерастания в условиях империализма буржуазно-демократической революции в социалистическую. Ленинское учение о гегемонии пролетариата в буржуазно-демократической революции, о революционной диктатуре пролетариата и крестьянства, о тесной связи с другими классами и партиями — тактике пролетарской партии в периоды подъема и спада революции — все это и сейчас составляет большевистский «образец тактики для всех», кому еще предстоит свергнуть эксплуататорский строй.

Связь теории и практики, философия и политика Ленин считал законом деятельности всей партии. Вот почему после поражения революции 1907 года, когда разделись в партии создатели угрозы для теоретической основы пролетарского движения, Ленин обратил всю мощь своего гения на защиту и дальнейшее развитие философского наследия Маркса и Энгельса.

на в этой связи является вызов к возможности победы социалистической революции первоначально в нескольких странах или даже в одной стране.

Февральская революция 1917 года поставила перед партией большевиков, перед российским пролетариатом массу совершенно новых проблем. Сегодня всем нам ясно, что эта буржуазно-демократическая революция должна была перейти в социалистическую. Но нужно учитывать, насколько запутанной, противоречивой была обстановка того времени, насколько различными были существовавшие тогда взгляды относительно дальнейших путей революции, чтобы вновь и вновь оценить ум, принципиальность и волю Ленина, ощутить подлинный масштаб его подвига. «Апрельские тезисы», ясно наметившие перспективу перехода к социалистической революции, — это не только событие переломного значения для политической истории нашей страны, это и новый шаг в развитии марксистской теории революции в целом.

Вернувшись в Россию, Ленин весь уходил в практическую работу по подготовке социалистической революции.

В самый канун Октября, во время предельного подъема мысли Ленина устремлена на разработку таких решений для победы социализма, проблем, как диктатура пролетариата, социалистическая демократия, две фазы коммунистического общества. Так рождался одно из выдающихся ленинских произведений — «Государство и революция».

Победа Великой Октябрьской социалистической революции, одержанная под руководством партии большевиков во главе с Лениным, явилась всемирно-историческим событием. Она положила начало революционному преобразованию мира. Вместе с тем это был кульминационный пункт всей предшествующей теоретической и практической деятельности Ленина. Великий Октябрь — это подлинный триумф ленинской стратегии и тактики классовой борьбы, ленинской теории революции.

Завещание Ленина. Пало последнее буржуазное правительство России. Владимир Ильич Ленин — глава первого в мире правительства рабочих и крестьян.

Ленин руководит обороной Республики Советов, формированием Красной Армии, продолжал Л. И. Брежнев, он находит решения сложнейших вопросов развития социалистической экономики, закладывает основы политической экономии социализма. Его идеи легли в основу первой Конституции РСФСР и образования Союза Советских Социалистических Республик. Культура и просвещение, наука и техника, судьбы классов и судьбы наций — все было в поле его зрения. За шесть с небольшим лет после победы Октября вождь нашей революции преодолел исполнимую работу, содержание и результаты которой будут еще долго оказывать воздействие на ход мировой истории.

Но чем бы ни занимался Ленин, какие бы вопросы он ни решал, в центре его внимания всегда оставалась партия — ее закалка, укрепление ее рядов. Фронтальность, групповинуть и партия он рассматривал как величайшее зло, с которым надо бороться решительно и беспощадно.

Марксизм-ленинизм — это единое интернациональное учение, это теоретические доктрины и руководящие принципы для всех коммунистов, для всех революционеров. И естественно, что к Ленину, к богатейшему сокровищнице знаний и опыта великого теоретика и вождя, обращались за советом представители революционных рабочих всего мира. И ныне и Ленину, и его учению обращаются все, кто борется за победу социализма и коммунизма. Ленинизм — это самая передовая и величайшая школа для современного мира, неслыханная идеология тех, кому принадлежит будущее. На свете не было и нет человека, труды которого имели бы такое распространение, какое имеют произведения В. И. Ленина. Они издаются на 117 языках народов мира.

Раскрывая причины успехов научного коммунизма, В. И. Ленин писал: учение Маркса — это слово в полной мере относится и к учению самого Ленина. Верность ленинского учения подтверждена жизнью, всем опытом политического развития XX века. Ленин любил людей, боролся за их счастье, и во имя этого он был беспощаден к угнетателям и эксплуататорам, к их наемным агентам и наемным делам революции.

Как никто другой, Ленин умел создавать дух истинной коллективности в работе. Страстно, убежденно, настойчиво отстаивая свое учение, Ленин ценил мнение своих товарищей, чутко прислушивался к ним. Он воспринимал и сплотил вокруг себя целую плеяду выдающихся революционеров, политиков и государственных руководителей, вышедших из народа. Под руководством Ленина складывались партии, создавались Центральный Комитет и Политбюро ЦК, Совет Народных Комиссаров являлись собой образцы коллективной выработки политики, выражающей интересы рабочего класса, всего трудового народа.

дей, воодушевленные ленинской идеей социалистического переустройства общества, приступили к строительству новой жизни. Ленинский план строительства социализма — образец научного, комплексного и реалистического подхода к решению задачи всемирно-исторического значения.

Дело строительства социализма подняло такую волну революционного энтузиазма, вдохновения и самоотверженного труда, которая буквально смела все преграды на пути к социализму. То, что было планом, стало делом, реальностью. Это было всемирно-историческое событие: победа советского народа, победа ленинизма.

В 30-е годы, продолжал Л. И. Брежнев, социализм прочно утвердился во всех сферах жизни нашей страны. Перед миром предстала полная энергия, в которую раньше устремленная вперед социалистическая индустриально-колхозная держава. Создавались условия для следующего этапа — строительства коммунизма. Помешала война. Страна подверглась разбойничьему нападению фашистских захватчиков. Над Родиной нависла смертельная опасность. И в эти дни с невиданной силой проявилось мужество советского народа, его стойкость и непреклонная воля к победе, сплоченность вокруг ленинской партии. Советский общенародный и государственной строй и холм титанических испытаний продемонстрировал свою неуязвимость. В те суровые годы подтвердились глубочайшие слова ленинских слов о том, что никогда не победит народ, защищающий свою народную власть, отстаивающий свое право, свое будущее. Ценой жизни миллионов своих сынов и дочерей советский народ отстоял социализм, социализм.

Сноря мы будем отмечать двадцатипятилетие Победы над фашистской Германией. В канун этой знаменательной даты мы еще и еще раз отдаем должное великому подвигу советского народа, его Вооруженных Сил. Вечно — из поколения в поколение — будет наш народ хранить память о тех, кто отдал свои жизни ради свободы и счастья советских людей, ради родной Отчизны.

Следуя заветам Ленина, мы и дальше будем укреплять оборону Родины, оснащать армию самым совершенным оружием. Наша армия была, есть и будет армией мира, надежным оплотом безопасности всех народов.

Все знают, как тяжелы были для нас потери и разрушения, вызванные войной. Надо было заново воссоздать мирные города и села, заводы и электростанции, школы и больницы. Перефронтну новарные расчеты врагов на длительное ослабление нашего государства, в кратчайшие сроки за счет ранней войны, советский народ сделал огромный бросок вперед. Материальные и духовные завоевания, достигнутые в послевоенные годы, поражают воображение своей грандиозностью. Социализм вновь продемонстрировал свою силу и жизнеспособность.

Оглядываясь на пройденный путь, заявив докладчик, можно сказать, да, нашему народу, нашей партии есть чем гордиться. На долю советского народа выпало много трудностей и невзгод. Но его плечи легла огромная историческая ответственность. Но он мужественно и стойко преодолел все испытания, достойно выдержал свою высокую миссию. Всегда и везде, в часы суровых жизненных испытаний и жестких битв, в часы радостных побед и горестных невзгод, наш народ оставался верен ленинскому знамени, верен своей партии, делу революции. Нам есть, товарищи, чем отчитаться перед памятью Ленина в этот знаменательный день. Впервые в истории мировой цивилизации социализм победил полностью и окончательно, построено развитое социалистическое общество и созданы условия для успешного строительства коммунизма.

Советское общество сегодня, подчеркнул Л. И. Брежнев, — это могучая социалистическая индустрия и развитое сельское хозяйство. Современные масштабы экономики лучше всего показывают в сравнении. Наша промышленность производит теперь за пять дней больше продукции, чем промышленность царской России производила за год. Национальное богатство Советского Союза достигло огромных размеров — оно больше ленинского общества в 18 раз.

Советское общество сегодня — это дружба и сотрудничество всех классов и социальных групп, всех наций и народностей, всех поколений; это — социалистическая демократия, которая реально обеспечивает участие трудящихся в управлении всеми государственными и общественными делами; это — переломная социалистическая наука и культура, ставшие достоянием широких народных масс.

Советское общество сегодня — реально воплощение идей пролетарского социалистического гуманизма. Производятся материальные блага и достижения духовной культуры, всю систему общественных отношений оно поставило на службу человеку труда. Все, что мы имеем, чем живем и чем гордимся, — все это результат борьбы и труда нашего рабочего класса, крестьянства, интеллигенции, всего советского народа.

подтверждает величайшую правоту марксизма-ленинского учения о рабочем классе как ведущей революционной и созидательной силе. Советский рабочий класс блестяще продемонстрировал свою способность руководить обществом, строить социализм, коммунизм. Это прежде всего его руками создано индустриальное и оборонное могущество страны, техническая база для преобразования сельского хозяйства, и других отраслей экономики. Он выдвинул из своей среды тысячи ответственных и общественных деятелей и командиров производств, ученых и полководцев, писателей и художников. Самый многочисленный, наиболее организованный класс — рабочий класс и полные осуществители в нашем обществе руководящую роль.

Его цель — коммунизм — стала всеобщей целью.

Его идеология — марксизм-ленинизм — стала господствующей идеологией.

Его партия — партия коммунизма — стала партией всего народа.

Надежным союзником рабочего класса и в борьбе, и в труде является колхозное крестьянство. Социализм навсегда покончил с нищетой, бесправием и забитостью крестьян, вырвал их из тесного гнета индивидуализма. Колхозный труд — общественный труд — преобразовал и быт, и духовную жизнь деревни.

На всех этапах социалистической революции, в ходе строительства социализма и ныне, когда советский народ строит коммунизм, союз рабочего класса и крестьянства был и остается неразрывной основой нашего строя, залогом новых побед на пути к коммунизму!

Подтвердилась ленинская предсказание о трудящемся союзном рабочем классе — с представительными наукой и техникой, перед которыми, как говорил Ленин, «не устоит никакая темная сила». Дать больше уважения и благодарности мы отдаем советским ученым, роль которых в век глубочайших социальных и научно-технических преобразований особенно велика.

Старшее поколение борцов за социализм воспитало достойную смену, передало ей свой опыт, свои знания, победную ленинскую традицию. Партия глубоко уверена, что советская молодежь и ее передовой отряд — Ленинский комсомол, в рядах которого уже прошли политическую школу более ста миллионов советских людей, прославив Родину новыми значительными делами.

Все наша партия, продолжал докладчик, имеет советский народ своим оплотом. Это дело — построение коммунистического общества. Пути, ведущие к этой великой цели, определены в Программе КПСС, в решениях съездов партии и пленумов ЦК, встретивших всеобщее одобрение. И чем более крупные задачи ставит перед собой советский народ, тем ответственнее становится работа партии, тем больше потребность советского общества в развитии важнейших проблем современного развития Советской страны нам оказывают неоценимую помощь мысли Ленина, его богатейший практический опыт борьбы и созидателя.

Подобно тому, как всекое здание начинают строить с фундамента, так и в гигантском, многоэтажном деле строительства коммунизма на первое место выдвигается создание его материально-технической базы.

Экономика — это сложный и динамичный организм, развитие которого само по себе постоянно рождает новые проблемы. Справедливости этой истины, сказал Л. И. Брежнев, особенно очевидна сейчас, когда советская экономика вступает в новый важный этап. Гигантские вопросы наше социалистическое производство, условия связи, бурными темпами развивается научно-техническая революция. Учитывая все это, ЦК партии и правительство пришли к выводу, что необходимо выработать такую экономическую политику, такие методы хозяйствования, формы организации и управления, которые отвечали бы нынешнему этапу развития нашей страны. Оставлялись тематика, мы можем сказать, что XXIII съезд КПСС, Пленум ЦК, а также и кончал денбарбским в прошлом году, позволили серьезно продвигаться в этом направлении.

Сейчас близится XXIV съезд партии. Завершается подготовка плана на следующий пятилетие. Другими словами, предстоит принять новые крупные решения, которые определят пути развития советского экономизма на значительный период времени.

К этому большому делу мы стремимся подойти с ленинскими, выдвигая из всего многообразия, из всей цели экономических задач главное, основное звено. Таким звеном является повышение эффективности общественного производства, значительное и повсеместное увеличение производительности труда.

Главное, что для этого нужно, — это ускорение научно-технического прогресса. Так учил нас Ленин.

Весьма актуальной стала и задача совершенствования организации труда и стиля работы всех участников общественного производства. Главное здесь — повышение требовательности к себе. Исключительно важную роль приобретает теперь правильная постановка планирования. До-

кладчик напомнил призыв Ленина: «Не бойтесь планов, рассчитываемых на долгий ряд лет». Классический пример такого подхода к планированию дал сам Ленин своей работой на плановом УОЗПРО.

Улучшение перспективного планирования, в рамках которого учитываются как наличные ресурсы, так и предвидимые потребности, приобретает сейчас особенно большое значение. Другой задачей является также планирование размещения производительных сил в нашей стране, которому Ленин придавал огромное значение. Сведенные вместе долгосрочные планы по отдельным отраслям нашего народного хозяйства, планы решения крупных социально-экономических проблем составят общую программу развития страны на длительный период.

В строительстве коммунистической экономики, продолжал докладчик, Ленин видел дело не только хозяйственных руководителей, организаторов и командиров производств. «Живое творчество масс», — говорил он, — вот основной фактор новой общественной жизни. Социализм живой, творческий, есть создание самых народных масс».

В соответствии с этим курсом партии наметил на то, чтобы обеспечить дальнейшее расширение участия трудящихся в управлении промышленными предприятиями, совхозами и колхозами, в борьбе за повышение эффективности производства и производительности труда, за наиболее полное использование имеющихся мощностей, повышение трудовой дисциплины.

Ленинский лозунг режима экономии — не временный призыв, а постоянное требование ко всем членам нашего социалистического общества. Наша страна стоит еще сильнее и богаче, наше движение к коммунизму ускоряется, если мы научимся беречь каждую минуту рабочего времени, каждый грамм сырья и топлива, каждую деталь машины, каждую трудовую копейку.

Хорошо известно, отметил Л. И. Брежнев, что решение хозяйственных задач для нашего общества — не самоцель, а средство. Создать трудящемуся человеку самые благоприятные условия для работы, учения, отдыха, для развития и наилучшего применения своих способностей — вот главная цель и главный смысл политики, которую последовательно проводит в жизнь наша партия.

За последние годы мы многого добились в этой области, решили ряд крупных социальных проблем. Сегодня задача состоит не только в дальнейшем повышении опыта труда, но и в расширении производства необходимых населению товаров и улучшении качества обслуживания в дальнейшем широким строительством жилищ, в новых мерах, направленных на охрану здоровья трудящихся.

Уделяя максимум внимания экономическим проблемам, партия в то же время направляет энергию народа на решение всего комплекса задач коммунистического строительства.

Мы идем к тому, чтобы постепенно преодолеть различия между классами и социальными группами, для чего, как подчеркнул Ленин, «надо уничтожить коммунизма на первом месте выдвигается создание его материально-технической базы».

Экономика — это сложный и динамичный организм, развитие которого само по себе постоянно рождает новые проблемы. Справедливости этой истины, сказал Л. И. Брежнев, особенно очевидна сейчас, когда советская экономика вступает в новый важный этап. Гигантские вопросы наше социалистическое производство, условия связи, бурными темпами развивается научно-техническая революция. Учитывая все это, ЦК партии и правительство пришли к выводу, что необходимо выработать такую экономическую политику, такие методы хозяйствования, формы организации и управления, которые отвечали бы нынешнему этапу развития нашей страны. Оставлялись тематика, мы можем сказать, что XXIII съезд КПСС, Пленум ЦК, а также и кончал денбарбским в прошлом году, позволили серьезно продвигаться в этом направлении.

Сейчас близится XXIV съезд партии. Завершается подготовка плана на следующий пятилетие. Другими словами, предстоит принять новые крупные решения, которые определят пути развития советского экономизма на значительный период времени.

К этому большому делу мы стремимся подойти с ленинскими, выдвигая из всего многообразия, из всей цели экономических задач главное, основное звено. Таким звеном является повышение эффективности общественного производства, значительное и повсеместное увеличение производительности труда.

Главное, что для этого нужно, — это ускорение научно-технического прогресса. Так учил нас Ленин.

В этих целях нам работам в будущем будут работать над повышением роли Советов, общественных организаций и трудовых коллективов в жизни и развитии общества, над совершенствованием социалистического законодательства.





